

关注南通发布 App  
获取更多资讯内容

全球首次“人机共跑”

半程马拉松在京开跑

“天工Ultra”以2小时40分42秒成绩夺冠

昨天，天工队选手天工 Ultra(左三)在比赛中冲向终点。当日，2025 北京亦庄半程马拉松暨人形机器人半程马拉松在北京亦庄举行。  
新华社照片

→详见 A4

## 享运动之乐 赏城市之美

2025年全国“行走大运河”全民健身系列活动暨“健步走江苏”  
(南通站)大型公益活动启动

本报讯 (记者朱文君)昨日上午，2025年全国“行走大运河”全民健身系列活动暨“健步走江苏”大型公益活动首场活动在南通市紫琅新天地正式启动。6000多名体育健身爱好者齐聚紫琅湖畔，享运动之乐、赏城市之美。

省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强，省发展体育基金会理事长陈震宁，国家体育总局群体司一级巡视员何红宇，省体育局党组书记、局长陈少军，市委书记吴新明，市委副书记、市长张彤，市政协主席周伟文等共同为活动鸣笛并带头领走。南通籍奥运冠军葛菲宣读倡议书。

展现留通返通青年创业风采  
**崇川聘任首批  
6名城市体验官**

海安西收费站5米超宽车道来了  
**大块头，快通过**

■ A2 看南通·要闻

我国每个乡镇(街道)至少  
有1家接种单位

**接种服务  
来到“家门口”**

取消签证、入境审查、  
窃听手机……

**美国还能去吗？**

■ A4 观天下

大运河”全民健身健步走活动于2021年由国家体育总局、发展改革委、文化和旅游部联合发起，通过在大运河沿岸组织群众开展健步走的形式，推动大运河文化保护传承利用，探索全民健身和全民健康、体育与文化旅游深度融合的新路径，经过四年多的发展，已成为一项极具品牌号召力、影响力的全民健身赛事活动。作为省发展体育基金会的品牌公益项目，“健步走江苏”大型公益系列活动自2016年实施以来，吸引众多群众参加，已逐步形成全省联动格局。今年“行走大运河”全民健身系列活动在大运河沿线8省市集中开展，我市为该

活动6个主会场之一。

我市境内由通扬运河及串场河构成的运河系统，是大运河的重要支流，组成了独特的南通大运河文化带。本次活动举办地紫琅湖生态优美、风光旖旎，先后举办南通马拉松、紫琅湖龙舟赛、紫琅音乐节等活动，是市民休闲健身娱乐优选之地。活动结合南通创新区“春聚紫琅漫享天地”春日主题活动，开设文创市集等，着力打造集运动休闲、文化体验、观光游览于一体的体育文化旅游品牌。同时，活动现场还设置了“萤火逐梦公益行动”展位，不少市民现场捐赠，为困境少年体育梦想奉献爱心。

## 全国首场长期照护师考试在通举行 提升服务水平 助力老有颐养



本报讯 (记者何家玉)昨日，全国首场长期照护师初级工(五级)考试在南通举行(上图 记者许丛军摄)，来自全省各地的104名考生参加首次批次考试。

长期照护师是指运用基本生活照料及护理知识、技能，在家庭、社区、养老机构、医疗机构等场所，为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的从业人员。

2024年，国家医保局、人社部联合出台《健康照护师(长期

照护师)国家职业标准》后，我市作为全国首批长期护理保险试点城市，积极参与国家长护师培训包、培训教材及国家题库建设，率先建立起“培训—考核—认证—就业”的全链条服务体系，并在南通市长护产业园打造国内目前唯一一个长护师考点。

此次，江苏省医保部门率先推进长期照护师职业技能等级认定工作，线上线下共有909人报名，“我们公司有200多名护理员，这次有近40人报考，首批考试的有3名考生。”南通市阳光邻鹿医疗科技有限公司负责人陈冬说，参加考试前，公司邀请专业老师，围绕医学护理、心理疏导、康复支持等方面，进行了理论和实操培训指导。

“培训和考试既有我们平时服务内容的拓展，也有安全、急救等之前缺少的知识，学到了很多新技能，也能更好地服务失能人员。”覃永静是我市首批参考的43名考生之一，“闭卷机考和现场操作技能都是现场出分，也很公开公平。”

据介绍，报名参加首场考试的其余考生，将在5月分批完成考试。以此为契机，我市将着力打造南通长护师的服务品牌，年内计划培训认证1000名长期照护师，覆盖全市所有乡镇街道；积极培育考培经济，为长期护理从业人员带来更广阔的职业发展空间，有效促进银发经济发展，助力养老等领域服务消费高质量发展。

新时代 新征程 新伟业

我市以创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”，推动人才与城市双向奔赴、产业与创新同频共振——

## 产才融合 链上“生花”

谷雨时节，万物竟发。在这充满希望的季节里，南通迎来了第三个“人才日”。近年来，我市坚持以“产业链”布局“人才链”，以“人才链”反哺“创新链”，以“创新链”撬动“资金链”，不断推进“四链”融合发展，构建起全方位、多层次的人才发展生态圈，推动人才与城市共成长、产业与创新同频共振。

2024年，南通人才工作交出亮眼成绩单：全年新入选国家级人才116名，入选数创历史新高；新增省“双创”人才(团队)72个，省“333工程”一、二层次培养对象入选数全省第四；在全国75个重点高校招募“引才大使”近千人、新引进高校毕业生超5万人……从顶尖人才招引到青年才俊集聚，从政策扶持到金融赋能，南通正以“强磁场”效应吸引八方英才，为高质量发展注入澎湃动能。

**人才产业融合：  
从“单点突破”到“集群发展”**

“印象最深的是足不出户就把所有事情都办好，让我们能专注于企业发展。”这

是奥创特新(南通)新能源科技有限公司董事长曹晓燕落户崇川区后最大的感受。

得益于人才项目资助等一系列政策支持及配套服务，曹晓燕带领企业迅速成长为新能源绿色产业中的“佼佼者”，为中国新能源安全防护领域带来了新的突破。在去年7月崇川区召开的新能源电池安全与环保研讨会上，奥创科技在新能源安全行业响亮发声，促进了新能源产业链上下游企业、行业专家和投资人的交流与合作。如今，崇川区已然聚集了一批优质的新能源汽车“链上”企业，形成了良好的产业生态。

近年来，南通持续放大人才集聚与产业发展的“互促效应”，实现从引进一个人才的“单点突破”，到壮大一个产业的“集群发展”。

如东依托“在外人才驿站”构建跨区域合作网络，以才引才，推动人才、技术、资本与产业深度耦合。通过联络常州大学校长陈海群等在外乡贤，促成如东与常州大学共建国家级技术转移分中心；如东在外人才、上海交大教育发展基金会首席

投资官杨振宇关心推动打造“大零号湾离岸孵化器”，促成50余项科技成果落地转化；无锡如东人才驿站举办“集成电路产业交流会”“智慧建筑论坛”等活动，引入罗格涂料、分子影像等项目补强产业链。昔日单向的“人才输出地”，正蝶变为“创新资源集聚地”。

由国家科技创业领军人才、上海交通大学任明俊教授领衔创办的霖鼎光学(江苏)有限公司，既是“上海孵化、如皋转化”创新发展模式的生动实践，也是南通推动人才与产业深度融合又一有力明证。

2024年，霖鼎光学以如皋产业基地成为契机，牵头联合中国科学院长春光机所、中国科学院上海光机所、上海交通大学等举办国际先进光学制造产业大会，吸引6名院士，来自12个国家600余名行业人才、产业链上下游客户参加。当

时，如皋与交大合作成立交大如皋高新区科创基金，推动如皋高新技术产业开发区与5家光学企业签约，建立微纳光学技术创新联盟及智慧光学科技创新平台。一批有影响力的行业大咖共同探讨精密光学

制造产业的发展，为如皋进一步积聚高端创新资源、促进产学研融合提供广阔平台。同年，任明俊个人及团队获得省“双创计划”重点支持，同时作为项目参与单位获得2024年度工信部近6000万元项目攻关支持。

**资本赋能创新：  
从“输血”到“造血”**

9日，国家药品监督管理局批准了江苏暖阳医疗器械有限公司“血流导向密网支架”创新产品注册申请。2024年底，江苏百优达生命科技有限公司自主研发的透析人工血管产品获得国家药监局创新医疗器械注册证，成为该领域首款国产产品。值得一提的是，这两家企业均受益于崇川区“投贷联动”的金融服务体系——政府以创业扶持资金、房租补贴等“拨”款助力企业扎根，再通过人才创业基金“投”资化解融资难题。

人才创业企业属高科技、初创型企业，投入大、周期长，想要长远发展，资金是关键。(下转 A2 版)



通通来通过“五一”

南通文旅直播

全网曝光量破千万次

本报讯 (记者张坚 杨镇潇)通通来通过“五一”！昨日下午，来自南通各县(市、区)30多家景区、酒店、营地、民宿的文旅推荐官齐聚南通报业传媒集团直播间，推出南通文旅大联欢“通通来通过‘五一’”专场直播活动，邀约八方游客追江赶海来南通，开启一场美好春日之旅。活动由南通市文化广电和旅游局联合南通日报社(集团)共同推出。

直播过程中，文旅推荐官轮番上阵，现场推介南通各地景区、酒店“五一”期间文旅活动和优惠措施，并与网友互动派发节日礼包。直播在“南通发布”抖音号、视频号，“南通文旅”抖音号，“南通好玩”视频号同步进行。

据初步统计，长达三个半小时的接力联动直播，共发放景区门票、文创礼包、餐饮券等礼品近千份，全网曝光量破千万次；“南通发布”抖音号、视频号点赞互动超百万次，最多同时观看人数达4万人。

通州一季度工业增加值

增幅全市第一

连续33个月位列全市前列

本报讯 (记者黄艳鸣 通讯员张雨林)昨日，记者从通州区委获悉，通州一季度规模以上工业增加值累计增幅13.6%，位居全市第一，较全市平均水平高出4.9个百分点。至此，通州已连续33个月规模以上工业增加值增幅位列全市前列。

2022年落户的安费诺集团目前已有多家企业在通州发展，今年一季度企业呈现井喷式增长，预计全年销售额将突破50亿元。深南电路、国轩新能源、纳尔科技、象屿海装等企业在手订单也已排至2029年。通州工业经济呈现出强劲的发展势头。

近年来，通州积极推进传统产业转型升级、新兴产业快速发展，并前瞻布局未来产业。通过优化电子信息等八条重点产业链，通州致力打造坚实的工业经济基础，形成龙头企业与配套企业的协同发展格局。与此同时，通州还提前谋划、部署和推进各项工作，在全市范围内率先出台一系列促进稳岗留工的政策措施，形成政策合力；充分利用国家和省级增量政策，积极帮助企业争取上级政策扶持；加快各类惠企政策的兑现速度。今年以来，通州已完成超过3700万元的区级政策资金兑现。

吕四港通用码头  
迎来首季开门红

吞吐量翻倍



本报讯 (通讯员潘瑾瑾 记者黄海)连日来，在吕四起步港区通用码头，“大良”轮和“查理”轮两艘外轮正紧张有序地装载风电设备。这两艘船舶分别是今年靠泊通用码头的第51艘和第52艘，均装载风电设备，共8.4万计费吨，分别送往澳大利亚和欧洲。

据了解，今年一季度，吕四起步港区通用码头外贸船舶进出港艘次、货物吞吐量、经营收入等各项数据刷新历史纪录，其中吞吐量翻倍，实现首季开门红。

通用码头位于通州湾新海口吕四起步港区西港池，共有两个10万吨级通用泊位，主要从事风电叶片和塔筒、机械设备、钢材、钢结构等件杂货港口货物装卸搬运及仓储服务等业务。目前，吕四起步港区航线通达六大洲40个国家和地区，正努力释放“大港能级”。

崇川2025年度社会组织

公益创投项目正式立项

36个项目涉及七大主题

本报讯 (通讯员张晨薇 记者陈静)记者从崇川区民政局获悉，2025年度崇川区社会组织公益创投项目于近日完成立项签约。经过需求征集、项目申报、项目初审、立项评审、公示、签约等程序，36个项目正式立项。项目紧扣“邻里守望”为老服务、“筑梦童心”儿童关爱服务、“共治共享”社区治理服务、“文化铸魂”社区文化建设服务、“同舟共济”济困服务、“增力赋能”专业支持服务及“公益先行”其他公益服务等七大主题，围绕辖区内居民多元化需求，为居民提供全面而精准的服务。

项目共分为ABC三类。其中，A类项目以更加规范、专业、可持续的理念和方式、方法，回应本年度内社会组织助力民生服务提质的重点方向，扩大社会组织的服务受益面，发挥示范引领作用；B类整合各街道枢纽型社会组织在地养老服务资源，发挥社会组织探访关爱服务力量；C类创意扶持项目有18个，通过新的思路和方法解决社会问题，进一步激活社会组织发展活力，促进社会组织项目化成长。